



12月12日,2015年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会开幕,已经连续举办18届的冬交会,迎来“成年”之时。18年风雨走来,冬交会以其高质量、高水准的办会标准,留下了许多精彩瞬间。而过去的17届冬交会,也用17个不同的主题给人们留下了深刻印象。

今年,冬交会继续秉承“展示发展成果、加强交流合作、促进商贸流通”宗旨和“创新、务实、节俭、高效”原则的同时,以“热带特色、高效品牌、互联互通”为主题,推进冬交会向国际化、市场化、品牌化发展,着力将其打造成为落实“一带一路”建设的重要平台。

从今年的主题中不难发现,热带特色、高效品牌,实际上是在展现我省一年来在农业增长方式的转变及新型农业经营体系构建方面的成果,通过发展生态循环农业、品牌农业、热带特色高效农业,推动我省农业从数量粗放型向质量安全型、生态循环型、品牌效益型转变;通过构建新型农业经营体系,由过去落后的农业生产方式向合作社、家庭农场、农业企业等先进的经营体系发展。而互联互通,意味着我省农产品将不断拓展岛外乃至国外市场,这其中,在“走出去”过程中对农产品质量安全这一底线的坚守,更能体现我省在农业发展过程中的不变初衷。

冬交会18年的成长,体现的是我省农业18年的飞速发展。

热带特色 高效品牌 互联互通 海南“农”字号借冬交会翩翩起舞



农业品牌百花齐放

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 戴诚

今年7月底,在农业部召开的全国加快转变农业发展方式现场会上,提出了着力转变农业经营方式、生产方式、资源利用方式和管理方式的总体要求。根据农业部的相关要求,我省随后研究出台了转变农业发展方式,做大做强热带特色高效农业的相关意见,部署全省转变农业发展方式工作。

此次会议,为我省转变农业发展方式提供了一次强有力助推。

近年来,我省通过国家冬季菜篮子基地、南繁育制种基地、热带水果基地、渔业出口基地、天然橡胶基地和无规定动物疫病区等“五基地一区”的建设,推动农业从数量粗放型向质量安全型、生态循环型、品牌效益型转变,而品牌农业、生态循环农业、热带特色高效农业的发展,也逐步摆脱了过去传统的发展方式。

而此次冬交会,也将成为展现我省农业发展方式转变成果的舞台。

喜欢网购的人,对时下流行的各大电商平台都再熟悉不过。当电商逐渐成为人们习惯的购物方式,传统的农产品自然也不会放过这个机会。打开淘宝网,进入“特色中国·海南馆”,恐怕不少消费者会略感吃惊:琼中绿橙、儋州肉粽、桥头地瓜……不少在海南叫得响

的知名农产品,已“悄悄”进入了这个新兴平台。

“作为省农业厅与淘宝网共建的项

目,特色中国海南馆不仅仅是一个网上交易的平台,也是我省农业品牌展示的窗口。”省农业厅副巡视员张健说,与电商平台一样,冬交会同样是一

个平台和窗口,且展现得更为直观。

得益于近年来省农业厅推动农业品牌化建设,促进农业由资源消耗型向生态循环型转变、由数量型向质量型转变,目前在农产品生产、流通、销售等环节,已经有了有效的探索,我省不少农产品也实现了从区域公共品牌农产品

向全国品牌农产品转变。而品牌农业,也成为提升我省农业竞争力,实现农业增效、农民增收的根本途径。

截至2014年,我省品牌农业企业就超过了1000家,1000多个农业品牌正利用冬交会、电商这样的优势平台从海南走向全国,乃至走向世界。

循环农业飞速成长

10月底,畜禽规模养殖场污染防治暨生态循环农业现场会的召开,将全省农业的目光聚焦在了屯昌县。这个以丘陵地形为主的城市,作为全省首个现代生态循环农业发展试点县,自今年初以来投资1.1亿元,发挥区位优势、地理优势、产业结构优势,率先发展起全县域生态循环农业。

养猪场养殖污水净化后用于农田灌溉、原本难以处理的猪粪等污染物被加工成有机肥,通过畜牧养殖和种植的有机结合,不仅解决了过去养殖污染的问题,也让屯昌出产的农产品更加生态绿色。屯昌县委书记田志强表示,从养殖场污染治理入手,陆续关停、整改一批排放超标、污染严重的养殖场,并对

规模化养殖场进行了工程性改造,在治理污染的基础上有效利用起有机肥、沼液等肥料还田,并逐步从小范围的整改拓展至全县域生态循环农业发展,打造生态循环农业大平台。

“将养殖业发展方向向绿色生态模式转变,发展生态循环农业,实现畜牧业转型升级,也达到了农业减排目标。”

省环保厅厅长邓小刚认为,屯昌的经验值得全省借鉴。

我省作为生态大省,出产的农业一直以其绿色、环保、生态受到消费者的欢迎。而通过发展生态循环农业种养结合变废为宝,减少化肥农药使用,增施有机肥,减少土地面源污染的同时,也促进农业发展方式转变。

特色农业长足发展

2014年,我省农业增加值为832.8亿元,相比“十二五”初期的539.8亿元增长了26%,得益于调整优化农业产业结构、培养新的经济增长点,做大做强热带特色高效农业,已成为我省未来农业发展的风向标。

到我省各市县走一圈不难发现,许多地区经济效益较低的甘蔗、水稻等亩产效益较低的产业已经难觅踪影,不少种植年份较长的橡胶林也已不见,取而

代之的是莲雾、红心蜜柚、火龙果、红毛丹等经济价值较高的热带水果,咖啡、腰果、油茶等本地热带作物种植也正在布局中……

早在去年,全省经济工作会议就明确提出,要将热带特色农业打造成我省经济的“王牌”,产业结构调整为主线,构建特色鲜明、优势突出、产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的热带特色农业产业体系。

“既然是热带农产品冬季交易,我们就要展现特色的产品。”张健认为,我省各市县已经有不少特色农产品在市场上打出了知名度。不仅如此,休闲农业等虚拟的热带特色“农产品”也备受消费者欢迎。“互联网+农业”、“旅游+农业”、“一带一路+农业”及农产品加工业,都在热带特色农业潮流下找到了发展方向。

今年8月,省农业厅派出调研团,

赴福建、四川考察转变农业发展方式试点,通过汲取先进经验,我省决定正式开展转变农业发展方式综合示范区建设,计划年内在三亚、陵水、定安、澄迈等5个市县启动5个转变农业发展方式综合示范区。通过建设综合示范区的方式,探索产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代农业发展之路,实现我省农业提质增效和可持续发展。

(本报海口12月9日讯)



临高蜜柚畅销。本报记者 李幸璜 摄



临高一家深海养殖专业合作社的社员在深水抗风浪网箱养殖基地进行捕捞作业。本报记者 苏晓杰 摄

产业观察

创新体制机制 助力农业发展

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 戴诚

农民合作社、专业大户、家庭农场、农业龙头企业、现代农业示范基地……近年来,我省不断推进农业生产经营体制机制创新和新型农业生产经营主体,发展多元化、专业化的农业社会化服务体系,助力我省农业向现代化发展。

今年4月,省农业厅举办了省级以上农业龙头企业授牌仪式,共有15家企业被授予“农业产业化国家重点龙头企业”称号。另有11家省内农民合作社被评为国家农民合作社示范社。10月,省政府正式给14家获评2015年省级现代农业示范基地的单位授牌。14家示范基地将在加快农业发展方式转变、促进农业转型升级和农民持续增收等方面发挥示范引领作用。我省将在5年内创建100个省级农业示范基地。

农业龙头企业在发展,传统的合作社及家庭农场同样蓬勃生长。

一个旨在激发农村青年创造创新活力、吸引农村青年在农村创业兴业的举措开始在我省落实。这个名为“现代青年农场主计划”,旨在分产业、分类型培育一批现代青年农场主。省农业厅相关负责人表示,该计划将有助于解决我省目前农村人才匮乏等问题。

同时,我省还出台了扶持家庭农场发展意见,完成了7948家合作社的信息采集,启动了百强农民合作社培育行动。

省农业厅负责人表示,我省将进一步强化科技的支撑能力、政策的保障能力和农业服务体系建设,为实现以“热带特色、精耕细作、适度规模、产业融合”为特点的海南现代农业发展,构建现代化的支撑、服务和保障体系。

(本报海口12月9日讯)